

24位嘉宾同时在线与投资者交流热点话题

3·15 投资者教育与权益保护宣传月大型网上互动精彩问答

◎本报记者 敖然

3月14日下午，第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月的大型在线交流活动在中国证券网上举行。来自证券、基金、期货等十二家专业机构参与了此次活动，24位专家与投资者进行了在线交流，对投资者提出的问题给予一一解答。在两个半小时的互动中出现了数次超过十万人的浏览高峰。应投资者要求，本期股民学校特摘选了部分网上互动精彩问答，投资者们同时可登录中国证券网该活动主页（<http://www.cnstock.com/hd/2008315/>）浏览更多相关内容。

投资者：为什么要进行账户清理？

嘉宾：账户清理工作是证券公司实行客户结算资金第三方存管业务的前提和重要基础，也是保护投资者权益的重要举措。要办理第三方存管业务，投资者账户必须为合格账户，合格账户指原始开户资料准确完整、柜台系统信息齐全准确、

开户资料与柜台交易系统客户资料完全一致，客户身份真实、资金投入真实、资产权属关系清晰、资金账户与证券账户对应关系明确的账户。

投资者：最近股市连创新低，期货市场也出现暴涨暴跌，请问在这种市场大幅波动的时候，还有什么比较稳定的投资渠道吗？

嘉宾：这两个市场的趋势现在是不一样的，商品市场现在还在牛市周期里，因此下跌只是暂时的调整。近期商品市场的大幅波动，确实给投资者带来困惑，在选择投资产品时也变得小心谨慎。在牛市背景下，商品市场今年仍然可以继续做多，不过在品种选择上，尽量选择波动性较小的品种，比如黄金等。黄金在1月9日上市后经历了一个大幅震荡的过程，非理性因素已逐渐被市场所消化，黄金交易回归理性。从技术上看，目前黄金步入一个良好的上升趋势中，是买入良机。

投资者：新股申购收益率降低是否会影响债券型基金的表现？

嘉宾：如果债券型基金设定的投资目标是主打新股申购，那新股申购收益率降低的确会降低该基金的表现。但是债券型基金的投资目标不仅仅限于新股申购，因此其表现会受所有投资产品的综合表现的影响。

投资者：都说可以通过基本面分析股票的投资价值，但很多公司的基本面相当不错，但为什么其股价一直狂跌不止呢？

嘉宾：影响股票投资价值的因素很多，现在一些蓝筹股经过2006年到2007年的上涨也透支了其业绩，近期蓝筹股的下跌成了市场杀跌的动能，短期内可能还没有企稳。此外，下跌还受市场其他因素的影响，长期来看，股价是要反映其基本面的。

投资者：南方基金对目前的市场和估值有什么看法？

嘉宾：随着市场调整，沪深300成份股2008年估值已在23倍左

右，中长期看市场再度逐渐接近我们认为的可投资范围内，对于中国这样一个高增长经济体，对于沪深300这样的蓝筹公司群体，20倍出头的估值我们认为已不太高估。特别是中国经济目前仍保持很强的内生增长动力，目前来看还未显著受到美国经济衰退的拖累。中国经济高成长故事还在延续。在这样的经济环境下，资本市场投资机会依然层出不穷。

投资者：基金份额转换手续费吗？

嘉宾：基金份额转换时要收取费用，包括转出基金的赎回费和转出转入基金之间的申购补差费。申购补差费的收取原则：从低申购费率基金转换为高申购费率基金，须按照两只基金申购费率的差额收取申购补差费，从高申购费率基金转换为低申购费率基金，则不收取申购补差费。

3月14日中国证券网在线互动内容及嘉宾

互动主题	在线嘉宾
申银万国：债券市场及投资	屈庆 杨晓冬
国泰君安：理性参与市场 把握风格轮动	林晓 周先榜
国信证券：投资者风险识别与防范	顾延静 张建军
广发证券：2008年市场机遇和风险	罗利长 万兵
海通证券：2008年基金投资思路	罗震 单开佳
中信建投：优化投资组合有效控制风险	汪健 王宁
方正证券：实战技巧与价值投资	刘建国 杨晨
国金证券：投资心态与投资准备	谭向阳 武腾龙
华西证券：控制风险、理性投资	毛胜 曹雪峰
南方基金：基金投资常识及操作技巧	杨杰 齐东宇
汇丰晋信：2008年基金投资理财策略	何寒熙 阎冀
中诚期货：高通胀条件下的期货投资机会	祖艳萍 赵宏津

ST板块： 机会与风险共存

◎东吴证券研究所 江帆

2007年年涨幅最大的是ST仁和，单日涨幅最大的是ST浪莎，涨停最多的是ST长运，而从公布的业绩预告看，ST公司有81%业绩扭亏为盈，增长百分之百以上的占72%，除ST春兰等几家连续三年亏损面临暂停上市外，大多数的ST公司通过重组或转型，已经摆脱了退市的险境。如目前一些重组后盈利能力大幅改观，净资产状况也能达标也有了较大的“摘帽”希望。从涨势良好的ST个股来看，题材特别是诸如股改、重组等仍然是推动其股价上涨重要因素。但ST公司良莠不齐，信息披露不规范，因此投资者关注ST公司时一定要精挑细选，以防在高位接到烫手山芋！

ST股票能够在各方面资产重组下“乌鸡变凤凰”，这使得投资人漠视它们可能退市的风险，敢于大胆投资。而资产重组是大部分ST公司扭亏的主要选择，在股改大背景下，ST公司的重组运作要求显得更为迫切，一方面大规模重组置换运作将成为公司进行股改的对价，另一方面，未来不进行股改运作的公司将有被市场边缘化的趋势。而已完成股改的ST股在复牌后出现大幅上涨的现象也大大强化了市场对有重组、股改潜力的ST股的上涨预期，造成市场对ST股的追捧。

此外，如果ST公司能够彻底“摘帽”，则意味着这家企业已经成为拥有自身造血机能的正常公司，公司的主营业务已经完全正常，公司的发展可以期待。

但这也不意味着投资人可以盲目投资于ST股票，事实证明ST“摘帽”后的表现并不令人满意，如近期ST中鼎“摘帽”后也是连续涨停。说明部分之前过度拉升的ST踏上价值回归之路是必然的，此时介入这类ST股将面临较大风险。值得关注的是，26家盈利的ST公司中，扣除经常性损益后净利润依然为正的ST公司仅有13家。也就是说，50%的ST公司盈利是依靠“非经常收益”。实际大多数ST公司的基本面并没有太大的改善。而市场也确实存在几只“脱帽”后过了一年又重新“披星戴帽”的公司。另外有优质资产注入的公司往往也面临着资金匮乏、再融资需求迫切的处境，增发或配股的计划并不鲜见。因此优异的年报背后伸出的还有圈钱的手。

因此，为了适当控制风险，投资者不要被部分ST股的以往涨幅所诱惑。如果一定关注ST股，宜选择绝对价格相对较低，经营状况好转，或者重组已经有了一定眉目的公司，并选择多只股票进行分散投资。

更多精彩内容详见中国证券网股民学校频道 (<http://school.cnstock.com>)

债券基金成为新宠 参与投资也需谨慎

◎申银万国研究所 屈庆

近期债券基金发行频繁，各家基金公司纷纷推出自己的债券基金品种，老的纯债券基金也纷纷转型为可以参与新股申购的债券基金。债券基金的崛起，具有非常坚实的基础和背景。

目前市场上的债券基金分为三大类：一是“打新股+债券”，这是目前市场上最为火爆的债券基金品种，该类基金80%以上仓位投资债券，另外还参加一级市场新股申购，权益类资产的最高比例不超过20%。二是在二级市场买卖股票和债券，此类债券基金投资股票的比例一般超过20%但低于50%，主要资产还是投资于债券。三是纯债券基金，完全投资于债券市场，债券的风险非常小，但收益率也不高。

我们认为债券基金将继续成为市场的热点。从债券市场未来的走势分析，由于美国次级债风波愈演愈烈，美国经济的下滑必然导致中国的出口回落，并影响到中国的经济有所减速，而与此同时通货膨胀压力持续上涨，使得本轮加息周期在上半年到顶。我们认为今年债券市场将逐步走出熊市，中长期收益率提前到顶会使得配置型机构的需求提前释放。从产品上，随着公司债和企业债规模的扩大，高收益率的投资品种也不断涌现，债券市场将迎来非常好的投资机会。另外，我们认为二级市场的上市溢价短期内依然存在，今年新打新的收益将依然可观。综合考虑，债券基金的收益较高，风险不大的特点短期内不会改变。

当然，投资债券基金也需要注意下面几个方面。一是债券基金的收益大部分来自与新股发行的收益。一般债券基金如果是网下申购的股票，要持有3个月之后才可以卖出。因而新股发行的收益率和基金公司卖出股票的时点有很大的关系，这是投资者需要注意的地方。二

是投资债券基金之前，需要对其大类资产有清楚的了解。股票仓位占多少比例，债券占多少比例。如果预期股票市场表现不会很好，那么尽量要选择不在二级市场买入股票和股票仓位较低的债券基金。三是需要分析大类债券资产的配置比例。尽管大的环境都受到宏观面的影

响，国债、金融债和企业债在一个大的阶段走势不会出现明显的背离，但短期内，仍有可能出现强弱之分。我们要明确大类债券资产的比例分布，然后结合当前的市场环境，区分出国债、金融债和企业债的相对走势，并选择相对走势较好的品种的比例比较高的债券基金。

小张老师：随着2月超过8%的CPI数据公布，加息是否随时会到来，是否会出现市场担忧的非对称加息，即存款的加息幅度大大超过贷款，并使得基准利差收窄？

王维钢：我判断2008年可能只有1次加息。虽然2008年的加息不可能像2007年6次加息后促使基准利差有明显扩大，但也不会使得基准利差大幅收窄。

励雅敏：我们认为加息的次数在2次左右，而且基准利差不会有超过27个基点的大幅收窄。但在结构性加息中，可能会出现存款活期化趋势减缓甚至逆转的情况。经过测算，活期存款向定期存款每转移1个百分点，将对利润产生约1.2%的负面影响，如果活期存款比例下降至2006年末2007年初的水平，将对利润产生4%的负面影响。当然，如果基准利差收窄27个基点，

王维钢：当前银行板块低迷的原因受市场气氛和心理因素影响，比如担心资产质量，担心利率差收窄。另外，今年银行股的非流通股减持和市场融资所需要的巨大资金量确实给上涨带来了压力。

■投资三人谈

银行股下跌之后机会犹存

主持人：小张老师

嘉宾：申银万国金融行业首席分析师
大成创新成长基金经理

励雅敏
王维钢

小张老师：最近银行股表现较差，投资者都在担心宏观调控对银行的影响，请问哪些宏观调控措施会对银行业产生负面影响？影响的程度会有多大？

王维钢：此外，银行在前两年都呈现出在上半年大规模放贷的倾向。这是因为早放贷早收益，对全年的利息收入和存款创造都有益处。但是央行避免年度新增贷款总量再次失控的局面，今年采取了季度控制的方法，一季度至四季度计划新增信贷投放占全年的比例分别为35%、30%、20%和15%。相比与2007年约有5%的信贷投放将从上半年转移到下半年，这也会使银行利润受到约1%的影响。

励雅敏：现阶段宏观调控对银行产生影响的措施主要包括年度信贷总量和季度分布控制、存款准备金率上调以及利率上调。不论是整个行业还是各家上市银行，2008年获得的信贷投放增量额度都与2007年接近，在基数增大的情况下，意味着信贷增速减缓，各家上市银行的增速下降从1个百分点到4个百分点不等。据测算，信贷增速每下降1个百分点将对利润产生1.5%的负面影响，也就

是说，上市银行因此受到的影响将在1.5个百分点到6个百分点之间，其中原先增速较快的股份制银行受到的影响较国有银行大。

王维钢：我判断2008年可能只有1次加息。虽然2008年的加息不可能像2007年6次加息后促使基准利差有明显扩大，但也不会使得基准利差大幅收窄。

励雅敏：我们认为加息的次数在2次左右，而且基准利差不会有超过27个基点的大幅收窄。但在结构性加息中，可能会出现存款活期化趋势减缓甚至逆转的情况。经过测算，活期存款向定期存款每转移1个百分点，将对利润产生约1.2%的负面影响，如果活期存款比例下降至2006年末2007年初的水平，将对利润产生4%的负面影响。当然，如果基准利差收窄27个基点，

王维钢：当前银行板块低迷的原因受市场气氛和心理因素影响，比如担心资产质量，担心利率差收窄。另外，今年银行股的非流通股减持和市场融资所需要的巨大资金量确实给上涨带来了压力。

波浪理论中，第二浪调整有时比较简单，即MACD只形成一个绿色谷底。有时第二浪调整比较长，以A、B、C三浪形式出现，MACD一般形成两个绿色谷底，时间跨度则比较长。

“一年之计在于春”，谷底坚决买入，股市春天里最佳的一次播种时机，也是股市春天最后一次播种时机，因为后面将迎来的是热浪滚滚的夏季主升浪。

■看盘中级班

倒春寒的技术特征

◎上海远东证券 刘光桓

股市四季波段理论始终认为：天生四季，地生万物。政策面才是股市转折最根本的因素。股市春天是否已经来临，首先要考虑的就是政策面是否转暖，就如自然春天的到来，是因为太阳已经从南向北走来一样。政策面再加上技术面来考虑，来综合判断股市，才会得出一个正确的结论。本文主要从技术面来研判股市的“第二波”的倒春寒回调波段。倒春寒是对股价萌芽升温的一次修正降温。

春季的春雨阶段。股市经过一

轮生根发芽的反弹波段后，由于市场人气仍没有完全恢复，市场还是以反弹处理，短线获利盘和解套盘纷纷逢高减仓，机构建仓盘也往往深幅打压震仓，因此对大盘打击力度较大，大盘回调幅度较深，一般情况下是第一波升幅的0.5倍、0.618倍，甚至是0.809倍，形成双底形态。但无论如何也不能创出新低来，否则就不是倒春寒。

MACD的红柱由最长开始缩短，上攻能量开始退潮。MACD在0轴上方形成死叉向下，并拉出一根绿色柱状线，且不断加长，表明股价温度由沸水已逐渐降温变凉。MACD

长期均线也开始走好向上。成交量出现快速萎缩状态，市场浮动筹码比较少，有时比前期底点的成交量还要少，下跌动能明显不足，表明做空的动力已经枯竭耗尽。

有些情况下，股价走势相当强劲，倒春寒幅度时间比较短，进行强势调整，此时MACD也只是红柱缩短，并未出现绿柱，这种情况称之为红色谷底，是一种强势调整的结果。短期均线5天、10天在线在反弹高位依次拐头向下形成死叉，形成短期头部。一般情况下，30天均线、60天季线对股价形成强有力支撑，形成股市春天里的均线底，并且60天等中

上证理财学校·上证股民学校 每周一 B4,周三 C7 刊出

要投资 先求知
有疑问 找小张老师



◎电话提问：021-38967718 9699999

◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn

◎未尽提问：上海浦东杨高南路 1100 号 (200127)

◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

活动预告 上海证券报

股民学校

理财大讲堂

中信建投上海福山路营业部授课点

时间：3月22日 9:30-11:30

主题：证券市场基本常识

主讲人：瞿国毅

地址：上海福山路 33 号中信建投

热线电话：021-51327275 021-51327222

中信建投证券济南经四路授课点

时间：3月28日 15:10

主题：证券交易基本知识

主讲人：任明

地址：中信建投证券济南经四路营业部一楼大厅

热线电话：0531-86908917 86908918

■小张老师信箱

不合格账户具有哪些特征

游客 51401：请问什么样的账户属于不合格账户？</